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语篇分析与教学设计的关系

PART   01



语篇
分析

朱晓燕《英语教学中的语篇分析》 第五章

语篇分析是教学设计的前提，教学设计是实现语篇教学的推手。

教学
设计

语篇
教学

相辅相成

What-Why-How

语篇分析框架
教学目标
教学内容
教学方法



教学设计四步走
明确教学内容的范围 （主题语境、语篇体裁、确定教学内容）

明确教学目标 （体现英语学科核心素养四要素）
新授课：初步理解或初步运用
巩固课/复习课：进一步理解或熟练运用

设计教学过程 （《常规英语课堂教学过程的参考设计》）

修改和反思该课的教案
（结合语篇分析内容、预期教学目标和教学活动设计）



教学过程参考设计
P179

On the Create Scope page, type a 

title in the Title box.On the Create 

Scope page, type a title in the 

Title box.

⚫ 与学生实际生活联系，引发
思考和关注

关键之处

⚫ 提出具有挑战性的思考问题，
与课文内容高度相关

⚫ 侧重理解性

⚫ 侧重批判性和创新性
（与实际相关，遵循英语学习活动观）

⚫ 从文本理解角度，激发提高
语篇意识

⚫ 与学生实际生活相关，迁移
创新，侧重表达性方面



PART   02

阅读教学实践中易出现问题



“只套用形式并不能实现对文本

主题的恰当解读和丰富构建。” 

(张金秀，2019)



教学实践中容易出现的问题

语篇
分析

教学
设计

语篇
教学

What-Why-How

语篇分析框架
教学目标
教学内容
教学方法

01主题定位宽泛、浅显，错把话题当主题；

02主题定位窄化，教学目标缺乏层次性，教学活
动平行重复；

03忽略对语篇语言及修辞等的分析，停留在表层。

低效教学



PART   03

语篇分析与教学设计过程中的注意项



英语阅读教学的核心

“在阅读和交流中关注文本语言和主题，在交互和活

动中关注学习策略”

——葛炳芳



反思改进语篇分析

➢ 1. 收集语篇相关背景信息，拓宽阅读范围，准确
提炼语篇主题意义。

e.g. 经典小说：The Call of the Wild 《野性的呼唤》共读课

e.g. P67 教学案例1 《安妮日记》



反思改进语篇分析

➢ 2. 整合what与why的内容，思考how与why的关联

What
（表层信息）

How

Why
（深层内涵）

获取语篇主线

聚焦语篇深层意义

聚焦语篇的关键段落和特色表达，引导学生赏读语篇，逐步加深
对主题的理解。 深度解读文本中的语言使用，

在语境中关注重点词汇及短
语的学习，通过逐步设问，
训练学生的思维与表达。

感知与运用文本语言

提炼和升华主题意义



反思改进语篇分析

➢ 3. 在设计超越文本的内容时，要加强学生与语篇
的互动，形成感悟和共鸣。

• 从知识到意义

• 从文本到生活
 

• 从理解到运用

• 从运用到自我建构

层次递进
螺旋式提升的
过程

读后的迁移活动应是主题意义、文本
语言和阅读策略迁移的活动



探究主题意义，实现主题意义迁移

01解读单元主题，铺垫读后方向

统观整个单元教学内容，合理、妥善运用每单元开篇名言。

e.g. 拓展创新学程 第一册 Unit 1 Living on planet

• 了解我们栖居的星球，积累地理学科知识
• 理解探索地球的意义
• 探究如何合理开发和利用地下资源来造福人类
• 发现科学家们身上勇于探索不怕艰难的品质



探究主题意义，实现主题意义迁移

02基于主题意义，串联课堂活动

分层设计，结合认知规律，拓展思维角度

e.g. 拓展创新学程 第一册 Unit 1 Living on planet



探究主题意义，实现主题意义迁移

03突出单元主题，迁移主题意义

以主题和内容为明线，以语言为暗线，使学生在探究主题意义、理解语篇内容

的过程中，感知、操练语言。

设计意图：此环节通过设置符合学生身份的真

实情境，搭建了文本和学生生活实际之间的桥梁，

引导学生从对What的探究走向对Why (为什么要

探索地球)的思考。这个问题不仅有助于学生理解

地球内部研究的科学意义，还促使他们将主题意

义迁移到自身，思考并以实例论证科学探索可能

带来的伦理和社会问题。
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